

# 中級飼養技术干部訓練班

毛皮兽的飼養工作，目前在我国是一項新兴的生产事业。祖国所产的毛皮兽，种类繁多，产量丰富。但是长期以来，由于濫猎、濫捕、濫杀以及某些自然因素的影响，使有些富有經濟价值和学术意义的种类和数量，日益減少，甚致頻于全部絕灭的危险。

为了保护和合理的利用祖国的毛皮資源，为了保証这个天然的大实验室，經常而全面地提供科学硏究資料，为了滿足国家和人民日益增长的需要，必需对毛皮兽的經營与管理采取有效措施，如限制禁猎期，建立暫时或永久性的禁猎区等。同时又必需进一步掌握毛皮兽的生活习性和繁殖习性，用人工方法进行飼養、管

理和繁殖工作，使能按照人类需要的方向去发展。

关于毛皮兽的飼养，現在已經引起了普遍的注意，已被提到有关科学硏究机关和企业部門的工作日程上来了。1958年全国工农业生产的大躍进，也推动了毛皮兽飼养业的大发展。只中国畜产公司一个单位，在这短短的一年時間里，从原有的几个飼养場的基础上已发展到 70 多个。假若把全国各有关部門以及人民公社等所建立的飼养場合計起来，总数是相当可觀的。

由于毛皮兽的飼养工作是一項新的事业，所以飼养工作者的队伍是薄弱的，不但沒有較成熟的实际生产經驗，更为缺乏的是系統性的理論指导材料。为了加强和壮大飼养工作者的队伍，中央对外貿易部中国畜产公司主办了将近 200 人的中級飼养技术干部訓練班。已于今年元月 15 日在北京大学正式开課，学习期限是半年，教师由北京大学生物系担任。学员来自全国各地的人民公社、地方或专区兽医站、畜牧場、飼养場以及有关研究单位等。共分两班，一是飼养班，有系統地学习关于毛皮兽的馴化、飼养、飼料、繁殖和育种等技术知識；另一是兽医班，主要是学习野兽經常发生的疾病的防治。飼养班学员占的比重大，其中来自东北各地的学员比較多。动物学（着重在哺乳綱）是两个班必修的基础課，然后再根据各班的具体任务，分別学习一些有关的課程。在这半年內，将要通过課堂講授、實驗室實驗、現場參觀实习以及国内外有关专家和具有丰富經驗的飼养工作者的报告，提高学员們的业务水平。

这个訓練班的建立，打下了我国飼养业蓬勃发展的巩固基础。相信不久将来，动物飼养工作在我国就会很快地成长壮大起来，为祖国社会主义經濟建設創造无穷的財富。

（王承周）